

Десятка за бизнес-поведение

Ассоциация белорусских банков об отечественной кредитно-финансовой системе

Под знаком финансовой стабильности и деловой активности завершается 2018 год. Чему далеко не в последнюю очередь способствуют инфляция, достигшая минимальных значений (не превысит 6%), 10-процентная ставка рефинансирования и инвестиционная активность белорусских банков. 24 действующих банка с начала года увеличили объем собственного капитала на 4,4%. Их кредитный портфель в национальной валюте за 8 месяцев года вырос на 10,6%, в иностранной — на 0,8%. Практически на три четверти деньги, направленные на развитие экономики, это долгосрочные займы, сформированные в том числе и за счет внутренних ресурсов банков. Средняя процентная ставка по кредитам в белорусских рублях в августе — 8,7 процента годовых.

О роли банков в экономике, социальной ответственности и развитии малого и среднего бизнеса беседуем с Александром Кучинским, председателем Ассоциации белорусских банков, которая сегодня объединяет все финансово-кредитные учреждения страны и 11 связанных с ними организаций. Это сильная и авторитетная общественная структура, которая активно участвует в подготовке и обсуждении проектов нормативных актов, координирует деятельность своих членов, содействует выработке денежно-кредитной политики и развитию банковского дела.

— Александр Васильевич, какие крупнейшие инвестиционные проекты с активным участием белорусских банков можно отметить?

— Задолженность по кредитам, выданным нашими банками секторам экономики во всех валютах, с начала 2018 года увеличилась на 7,8% и на 1 сентября

банк» сотрудничает более чем со 100 иностранными кредитно-финансовыми организациями из 30 стран мира — Германии, Австрии, Польши, России, Италии, Бельгии. Общая сумма реализованных внешнеторговых проектов клиентов за счет иностранных кредитных ресурсов за последние 3 года составила более



Банком-агентом в инвестировании возведения БелАЗЭС выступает ОАО «Банк БелВЭБ».

достигла почти 42 миллиарда рублей. Традиционно практически половину этой суммы сформировали ОАО «АСБ Беларусбанк», ОАО «Белгазпромбанк» — 12,6%, ОАО «Белгазпромбанк» — 6,3%, ОАО «Банк БелВЭБ» — 6,1% и ОАО «БПС-Сбербанк» — 5,5%. И, конечно же, заглавную скрипку играет Банк развития. Его знаковый проект — строительство второй взлетно-посадочной полосы в Национальном аэропорту «Минск», которая позволит принимать все типы воздушных судов и откроется уже в ноябре. Плюс ряд новых участков автомобильных дорог, строительство и реконструкция спортивных объектов к Европейским играм в 2019 году. Самое большое 25-этажное общежитие на 1.800 мест, где будут расселять спортсменов, строится по проспекту Дзержинского. Комплекс замедленного коксования в ОАО «Нафтан», в котором участвует Банк развития, позволит увеличить глубину переработки нефти с 75,6 до 90,0%, а объемы переработки нефти в год — с 10,7 до 12 млн тонн. Всего за последние 5 лет банком реализовано более 100 инвестиционных проектов в различных отраслях экономики.

Мощнейший игрок на финансовом рынке — ОАО «АСБ Беларусбанк», соотношение его активов к ВВП составляет 27%. С кредитной поддержкой Беларусбанка начата реализация одного из крупнейших в стране проектов — строительства горно-обогатительного комплекса мощностью до 2,0 млн тонн хлорида калия в год, который ИООО «Славкалий» введет эксплуатацию к 2020 году. С нуля возводится высокотехнологичный металлургический завод по производству белой жести и холоднокатаного листа мощностью до 240 тысяч тонн в год. Ну и как не упомянуть Белорусскую атомную электростанцию, банком-агентом в инвестировании которой выступает ОАО «Банк БелВЭБ». Объем инвестиций — 9 миллиардов долларов.

— Насколько мобильны белорусские банки в привлечении иностранных инвестиций и кредитных ресурсов для своих клиентов?

— К примеру, ОАО «Белгазпром-



Знаковый проект Банка развития — вторая взлетно-посадочная полоса в Национальном аэропорту «Минск».

2 млрд долларов США. Банки активно привлекают синдицированные кредиты. Их объем в Белгазпромбанке составил эквивалент 191,2 млн долларов США, причем был номинирован сразу в трех валютах (евро, доллары США и российский рубль). Белгазпромбанку от 10 иностранных контрагентов удалось привлечь 117,5 млн евро синдицированного кредита и открыть линию российского Газпромбанка на 40 млн евро для кредитования малого и среднего бизнеса.

— Кстати, малый и средний бизнес должен стать основным драйвером роста экономики в ближайшие годы. Как бан-



ки переориентируют в связи с этим свою кредитную политику?

— С начала года задолженность банков по кредитам малому и среднему бизнесу в белорусских рублях и валюте увеличилась на 9,7%. На 1 сентября на его поддержку направлено 9 миллиардов рублей. По 17% от Беларусбанка и Белгазпромбанка, 12,9% ссудил Белгазпромбанк, 8,1% — Банк БелВЭБ и 7% — ОАО «БПС-Сбербанк». На 70% — это долгосрочные ассигнования. Почти 60% средств пошло на поддержку малых и микроорганизаций. Средняя процентная ставка — 11,28% годовых и каждый месяц она уменьшается.

На протяжении двух лет Беларусбанк успешно реализует партнерскую программу «Мост», которая позволяет предоставлять кредиты покупателям товаров, услуг и работ партнеров. Приорбанк за 8 месяцев 2018-го к аналогичному периоду прошлого года увеличил кредитный портфель для малого и среднего бизнеса на 155%. Банк активно внедряет новые технологии, делая клиентам с помощью системы аналитики клиентской базы заранее одобренные кредитные предложения. Приступил к внедрению инновационной технологии голосовой биометрии уполномоченных представителей клиентов — юридических лиц. В Белвестбанке обслуживаются около 30 тысяч клиентов МСБ, из них более 10 тысяч женщин-предпринимателей. Агент на женский бизнес Белвестбанк делает совместно с ЕБРР в рамках Программы поддержки

ния — это еще и риски невозврата долга. Насколько сегодня актуальна эта тема в банковском сообществе?

— Доля просроченной и пролонгированной задолженности на 1 сентября составила 4,1% — не критично. К тому же банки ведут себя тут в наибольшей степени корректно, думая не о прибыли в первую очередь, а о финансовом здоровье клиентов. Скажем, эффективная система управления кредитными рисками обеспечивает ОАО «Белгазпромбанк» один из лучших показателей качества кредитного портфеля. Цель: не взыскать проблемную задолженность любой ценой, а решить проблему на основе баланса интересов, сохранив бизнес-клиента и его лояльность банку. По инициативе ОАО «АСБ Беларусбанк» появился Декрет № 4 от 21.08.2017 г., позволяющий при исполнении должником обязательств по активным банковским операциям получать денежные средства напрямую от его дебиторов. Образцом можно назвать историю финансового оздоровления государственного ОАО «Гомельхлебпром» с участием Белвестбанка. Долги «Гомельхлебпрома» превышали объем его годовой выручки, и большинство кредиторов подавали иски в суды. Совместная с банком работа уже позволила улучшить качество управления предприятием, повысить его платежеспособность. Это новое направление деятельности для отечественной банковской системы по трансформации госсектора.

— В последние годы много говорится о повышении корпоративной и социальной ответственности бизнеса. Насколько активны в этом банки?

— Большинство банков выработали системный подход к участию в решении актуальных проблем общества. Например, Банк ВТБ участвует в корпоративной благотворительной программе «Мир без слез», оказывая помощь медучреждениям в 17 городах страны. Альфа-Банк помогает центру современных искусств. Знают в стране и благотворительный проект БПС-Сбербанка «Твори добро», юбилейную акцию Белгазпромбанка «25 добрых дел». В 2017 году белорусские банки оказали спонсорскую и благотворительную помощь на 33 с лишним миллиона рублей. На укрепление организации культуры и образования направлено более 10 млн рублей. На поддержку здравоохранения — около 2 млн, спортивную, физкультурно-оздоровительную работу — 12,5 млн рублей. Существенный вклад в формирование корпоративной социальной ответственности — развитие финансовой грамотности, которая ведется каждым банком по инициативе Нацбанка и при активном участии Ассоциации.

— 1 ноября Ассоциация белорусских банков отмечает очередной день рождения — 28 лет со дня образования. Позвольте вас поздравить! И последний вопрос: насколько сегодня важна роль саморегулирования в финансовой сфере?

— Как показывает международная практика, стандарты поведения банков на рынке, их взаимоотношения с клиентами, соблюдение профессиональной этики и все то, что прямо не подлежит регулированию посредством банковского надзора, — поле деятельности банковских ассоциаций, которые становятся актуальной площадкой для дискуссий и выработки предложений. Задача Ассоциации — защита прав и законных интересов банков, с одной стороны, и с другой — консолидация усилий на выполнение задач банковской системы.

Беседовала Ольга ПАРФЯНОВИЧ.



С кредитной поддержкой Беларусбанка реализуется строительство ИООО «Славкалий».

женского предпринимательства «Женщины в бизнесе». С марта 2017 по март 2018 года банк реализовал проект «Успешная». В него были вовлечены более 350 женщин из всех регионов Беларуси.

— Одна активный рост кредито-